

ПО СЛЕДАМ ВТОРОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

«Партизаны в Полесье»

Олег ГРЕБЕННИКОВ

Беларусь заслуженно называют республикой-партизанкой. Правда, больше известно о народных мстителях Великой Отечественной и гражданских войн. Есть упоминания о них и в истории войны 1812 года, но мало кто знает, что были партизаны в наших краях и в начале XX века...

— «Кубок» один, тверде боуць, бурты, не вое панцера и колуць. Замяла свои словесі змазан, бросяо клочок пады ёбыль гарочы камень владары! А каз у замось смичи кривди, таць мон словесі кривою! Все! Третье заклетие гробю!»

— Голос!

— Святый Святый Святый Святый во грму, обладный молнии, прошивый источник на земле! Владислав Грозный! Сами суди окаянному двароу изь бисы и изь гробниць!»

— Фелора, Арена, Андрея и Антонову!

ПАРТИЗАНЫ.

(Къ рисунку ниже.)

Глубокое продвижение австро-германцев в полосу Пинских болот поставило их армию в критическое положение. Движение сомкнутыми массами стало уже невозможно, исландский «фарватер» болотных трясин потребовал разбития вражеских отрядов на тонкие струйки, и не раз бывало, что целые отряды оказывались вдруг в западне, так как дождь, превращавший в такую

полнейшую стражников. «Шайка болотного волка», имея называють пинский отряд Сабулевича, вооружена по кавалерийскому образцу и снабжена лошадьми и боевым снаряжением. Деятельность партизанов не ограничивается борьбой с австро-германцами, так как «болотные волки» при случае не отказывают себе в удовольствии напасть на регулярные войска, всегда нанося им оглушительный по стремительности удар. Вполне энергия и смелости отряда Сабулевича нет границь.

На нашем рисунке изображена одна из эпизодов борьбы Сабулевича с мародерами.



Партизаны в Полесье. Рисунки В. Северного-Михайлова.

Сразу оговорюсь — источник этого материала не документ, а литература и упомянутые в нем места, события, персонажи вполне могут быть вымышленными. Так что отнесем к нему пока как к легенде. Мое знакомство с ней началось, когда, листая старинный иллюстрированный журнал «Родина» №45 за 8 ноября 1915 года, я обратил внимание на рисунок художника-графика Владимира Северного-Михайлова «Партизаны в Полесье», к которому прилагался такой текст:

ПАРТИЗАНЫ

Глубокое продвижение австро-германцев в полосу Пинских болот поставило их армию в сложное положение. Движение сомкнутыми массами стало уже невозможно, извилистый «фарватер» болотных трясин потребовал разбития вражеских отрядов на тонкие струйки, и не раз бывало, что целые отряды оказывались вдруг в западне, так как дождь, превращавший в такую же трясины, отрезывал им путь и спереди, и сзади. При таких условиях поход

на Русь пришлось окончательно не по вкусу немецкому солдату, а так как условия местности значительно облегчали побег, то дезертирство в германской армии развилось до высшей степени. Германские дезертиры, отбиваясь от своих отрядов, организовались в шайки, которые и занялись самым отчаянным мародерством.

И вот пинский помещик Сабулевич решил организовать партизанский отряд по борьбе с мародерами, что и удалось ему при содействии двух полицейских стражников. «Шайка болотного волка», как называют немцы отряд Сабулевича, вооружена по кавалерийскому образцу и снабжена лошадьми и боевым вооружением. Деятельность партизанов не ограничивается борьбой с мародерами, так как «болотные волки» при случае не отказывают себе в удовольствии напасть на регулярные войска, всегда нанося им оглушительный по стремительности удар. Вообще энергии и смелости отряда Сабулевича нет границь.

На нашем рисунке изображен один из эпизодов борьбы Сабулевича с непрошеными гостями. Темой, послужившей художнику, является следующий факт. В Борисовском уезде, как сообщает «Новое время», партизанам удалось настичь немецких мародеров около Юкшты, где в костеле они устроили оргию, притащив туда девушек из деревни и заставив нескольких музыкантов играть. Партизаны ворвались в церковь, откуда при содействии музыкантов и женщин выволокли святотатцев-насилльников и, связав их, отправили в место расположения русских войск, а сами двинулись дальше.

В поисках истины мне удалось узнать, что фамилия Сабулевич довольно распространена на Полесье, а вот отыскать следы того самого «болотного волка» и его отряда пока не удалось. Как не обнаружил я на старых картах Борисовского уезда населенного пункта с названием Юкшта. Если кто из пинских краеведов обладает такой информацией — поделитесь.